

¡ASI SE GOBIERNA!

Ha sido nombrado el señor Silvela alto comisario

Si en España los gobernantes vieran en cuenta el comentario de la opinión pública, a estas horas ya no sería alto comisario de Marruecos el señor Silvela, nombrado para dicho cargo en el Consejo de ministros de anoche. De tal manera es unánime la protesta contra dicho nombramiento. Lo mismo los elementos civiles que los elementos militares coinciden en que don Luis Silvela es un indocumentado en asuntos marroquíes, y que no son estos momentos para tanteos y tropezones.

La verdad es que, después de tanto tiempo esperando el nombramiento de alto comisario y la implantación del llamado protectorado civil, hemos llegado a un resultado parecido al de la fábula: *Mons parturiens, nascetur ridiculus mus*.

Si en nosotros no estuvieran tan arraigados los sentimientos de humanidad y de justicia como nuestros principios socialistas—somos precisamente socialistas porque en esta doctrina política es donde mejor encarnan aquellos sentimientos—, sería cosa de alegrarnos por el error cometido al nombrar al señor Silvela alto comisario, pues tal nombramiento da a entender que los políticos españoles ni aprenden ni se enmiendan.

Todos convienen en que urge acabar con la interinidad marroquí, y ya se dice que el señor Silvela tardará unos días en marcharse, ¡porque tiene que celebrar entrevistas con los ministros de Estado y de la Guerra para enterarse del problema de Marruecos!

Sentimos un inmenso dolor al tener que estar haciendo constar día por día que todas nuestras profecías se cumplen y que todos nuestros vaticinios catastróficos se convierten en realidades. Constantemente venimos manifestando que en el asunto de Marruecos no hay más solución para España que la de abandonar

aquello. Ni con el protectorado militar ni con el llamado protectorado civil—que es un nuevo aspecto de la antigua farsa—haremos allí otra cosa que satisfacer ridículas ambiciones imperialistas, dar expansión a ciertas aspiraciones burocrático-castrenses y continuar consumiendo sin ton ni son todas las energías vitales del país.

Y nuestro dolor se transforma en indignación cuando después de lo ocurrido; cuando existe un latente estado de opinión reclamando enmienda y responsabilidad ante tantos desastres; cuando ocupan los llamados liberales el Poder a título de enmendadores del pasado, nos encontramos con que se nombra alto comisario en Marruecos a un señor que ha sido ministro por ser algo casi doméstico en la amistad del presidente, y que no tiene más títulos que el de ser ministro.

Y el efecto ha sido tan rotundo, que hasta Romanones se ha puesto ya al paio.

Sépalos el pueblo español: una vez más se demuestra que el Gobierno—todos los Gobiernos—tiene algo que pesa sobre su espíritu y le obliga a persistir en los errores. Marruecos seguirá siendo una sangría constante, como lo demuestran las últimas palabras del ministro de Estado manifestando que la guerra no ha terminado y los muertos y heridos en la última agresión mora. A pesar de que todo el mundo sabe y dice que el país no siente ni quiere la guerra, allí continúa la pelea y el sacrificio de hombres y dinero.

Este Gobierno, que dijo que venía a exigir responsabilidades civiles y a reparar el ejército de Marruecos demuestra que no quiere ni lo uno ni lo otro. Y si no hay una opinión sana y vigorosa que le demuestre que no es ese el camino, no tardaremos en llegar a nuevas catástrofes, ya que todavía no hemos abandonado la ruta del error y del fracaso.

(De nuestro corresponsal en París.)

El Congreso socialista de Lila

Por la vida de "Le Populaire".—Programa constructivo del Partido Socialista.—Los acuerdos de la Delegación internacional.

Siendo en los momentos actuales de una importancia capital conocer el pensamiento del Socialismo internacional, nos vemos precisados, para ello, a dar una reseña completa de estas sesiones.

La sesión de la tarde, que preside el diputado Varenne, empieza por la lectura de un telegrama del partido, marca Zinovief, que pide la realización del frente único, renovando la misma maniobra hecha en el Congreso confederal. Paul Faure propone que el telegrama «moscutero» pase sin discusión a la Comisión de Resoluciones. Así se acuerda.

«LE POPULAIRE»

El ponente de la Comisión nombra al efecto para estudiar los medios que aseguren el sostenimiento y la mayor difusión del órgano central del Partido da lectura al dictamen.

La Comisión propone la obligación para las Federaciones de suscribirse con siete francos por afiliado, pagados en el curso del año, facultando a las Secciones para hacer esta recaudación del modo que crean más oportuno.

Compere-Morel, administrador de "Le Populaire", explicando la proposición hecha, dice que no es necesario cotizar en bloque, sino por mensualidades, facilitando la recaudación de las Federaciones, teniendo bien en cuenta que los 350.000 francos que ha de dar la suscripción son indispensables al periódico, a mayor razón si se le quiere reformar, mejorándola. Compere-Morel dice que los semanarios que sostienen las Federaciones no deben ser un obstáculo para fomentar la venta del diario del Partido, y que por encima de todo hay que asegurar su existencia.

Darme, de Lyon, propone, además, que todos los afiliados que desempeñan un cargo electivo estén obligados a suscribirse al periódico, y que nadie podrá ser candidato en las próximas elecciones si no está suscrito. Idéntica obligación tendrán los delegados que asisten a los Congresos.

Todas estas proposiciones son aprobadas, a fin de mantener el periódico y darle los medios para que pueda resistir la competencia de la prensa burguesa.

ADMISION DE CREDENCIALES

Le Troquer, ponente de la Comisión, dice que asisten al Congreso 255 delegados, representando a 60 Federaciones, con un total de 49.550 afiliados. «Los moscuteros», que dicen que somos un Estado Mayor sin tropas—añade—, pueden ver en este Congreso que el Socialismo tradicional posee el Partido mayor organizado en Francia.»

EDUCACION SOCIALISTA

Severac, enfermo, es sustituido por Hubert Rouger para dar lectura a la ponencia sobre la educación socialista. La ponencia sugiere un método de educación socialista, que es un estudio excelente de la actuación del proletariado. Dos medios sobre todo: la conferencia y el folleto. Aprovechando los acontecimientos más importantes, se deben dar conferencias convocando de una manera general a simpatizantes y afiliados.

Esto no impide el intentar en algunas localidades la creación de escuelas socialistas especiales para los militantes. Pero el folleto es, sin embargo, el auxiliar indispensable de la propaganda. Un discurso no puede hacer más que sembrar unas cuantas ideas generales, y el despertar de la inteligencia debe ser hecho por la lectura, y el Partido debe aumentar el presupuesto para la edición de folletos y nombrar una Comisión encargada especialmente de esta misión de propaganda, que procurará al mismo tiempo difundir las ideas socialistas entre los estudiantes de las Universidades.

LAS SOCIALIZACIONES

Gaston Levy comenta la Memoria que presenta al Congreso sobre el problema de las socializaciones de los servicios públicos, que pone en primera línea, como los más urgentes, los ferrocarriles, las minas y los abonos químicos y minerales. Debemos defender los monopolios de Estado contra la campaña que hace la prensa capitalista, que pretende coger en arriendo esos monopolios. Lo que debemos pedir es que la administración y la gestión de esos monopolios debe ser arrancada a la burocracia administrativa del Estado.

Para llegar a la socialización es ne-

cesario conocer a fondo la economía nacional de cada país y buscar las ventajas de una producción seleccionada. Pero la experiencia rusa nos aconseja que debemos hacer penetrar el sentimiento de la responsabilidad de manera que las organizaciones obreras dejen de ser meramente corporativas para ser organismos de preparación de la transformación especial, y con el mismo orden debemos orientar los organismos de consumo, para que en todo presida el interés general y colectivo de la sociedad.

En conclusión: Levy propone la constitución de una Comisión encargada de buscar toda la documentación que sobre este asunto se ha elaborado en todos los países y hacer llegar esta literatura social a las masas obreras, y de otra parte, formular proyectos de socialización a base de las ideas que sobre la cuestión defende la Confederación General del Trabajo.

El Congreso aplaude con calor el magnífico discurso de Levy, del que no podemos dar aquí más que un pequeño resumen.

UNA RECEPCION

A las ocho de la noche todos los delegados asisten a una recepción fraternal, ofrecida por el Ayuntamiento socialista, que revistió un carácter de intimidad particularmente obsequioso para los delegados del exterior. Discursos de Delory, alcalde socialista de Lila, y de Salengro, secretario de la Federación del Norte; de Paul Faure; cantos, músicas, que la magnífica organización de Lila posee.

Los camaradas del Norte fueron muy felicitados por la atenta recepción ofrecida, que terminó a las doce de la noche.

EJERCITO Y MILITARISMO

¿Pueden los socialistas desinteresarse de las cuestiones militares? Jaurès dedicó a esta cuestión su magnífico libro *L'Armée Nouvelle*, y hace un año, el Pleno del Comité Nacional del Partido Socialista daba mandato al grupo parlamentario socialista de intervenir en la discusión sobre la ley de Reclutamiento militar por medio de soluciones ardientemente revolucionarias. De ahí el proyecto de ley de Paul Boncour limitando el período en filas al tiempo indispensable para la instrucción militar.

Es la cuestión que viene a comentar el camarada Zigmovsky en nombre de la Comisión y que preconiza la ponencia. Seguir esta acción para dar al ejército un carácter nacional, que pueda en todo momento defender la nación y quitarle precisamente todo motivo imperialista.

SEGUROS SOCIALES Y LAS OCHO HORAS

El diputado Lebas sube a la tribuna a comentar el anteproyecto de ley que sobre los seguros sociales debe defender el grupo parlamentario en la Cámara, y que analizaremos al mismo tiempo que la ponencia votada en el Congreso confederal.

Para la defensa de la jornada de ocho horas el Partido apoyará todas las iniciativas de las organizaciones sindicales.

REFORMA DE LA CONSTITUCION

Renaudel, encargado de estudiar esta cuestión, dice que la reforma de la Constitución no se presenta del mismo modo para los socialistas que para los elementos radicales. Debemos partir del principio de dar al pueblo el máximo de garantías, para que el gobierno sea ejercido por él mismo.

Derecho de iniciativa y referéndum. Consejos económicos obreros, nacionales y locales. Una sola Cámara legislativa, siendo presidente de la República el mismo jefe del Gobierno, responsable únicamente ante la Cámara.

Tales son las conclusiones de la ponencia de Renaudel, que, como las otras, es aprobada por unanimidad, tras ligeras observaciones de los delegados.

EL CONFLICTO DEL RUHR

Auriol, diputado por Toulouse, pone en conocimiento del Congreso el resultado de las deliberaciones de los delegados internacionales. La Delegación internacional se reunió el viernes por la tarde, sábado por la noche y domingo por la tarde. Todos los delegados de las doce naciones representadas expusieron la situación propia de cada país ante el conflicto del Ruhr. Se convino, en concordancia con los acuerdos de La Haya y recientemente de Amsterdam, dirigir un mensaje vigoroso a la Sociedad de Naciones y a los Estados Unidos.

«Sea cual fuere la interpretación que se haga de este acto—dice Auriol—, cabe pensar que no será eficaz. Un gesto es siempre eficaz, cuando está inspirado por la justicia. La rectitud es siempre la habilidad suprema. El silencio o el desprecio de la Sociedad de Naciones será un nuevo motivo de acción para el Socialismo. Entonces verán los hombres, aun los más incapaces, que sólo la unión de los trabajadores hará la paz del mundo.»

Auriol da lectura al mensaje—que publicaremos mañana—, y al final el Congreso le hace una ovación unánime.

Engberg, delegado sueco, dice que

si el mensaje está firmado únicamente por las cinco naciones interesadas directamente en el problema de las reparaciones, todos los demás partidos presentes en el Congreso se adhieren a él y le apoyarán en sus respectivos países. (Grandes aplausos.)

Aimé FLOREAL

Lila, febrero 1923.

La representación proporcional

El señor Ossorio y Gallardo es un espíritu inquieto dentro del partido conservador, y esa misma inquietud le ha llevado a producir una escisión dentro del maurismo y a crear el partido social popular, producto híbrido de una pretendida conciliación de lo estático y lo dinámico.

Bien sabemos nosotros que el líder del partido social popular no puede argüir que él no ha inventado nada al crear tal partido, y que tales conglomerados subsisten en diversos países, con más o menos éxito. Tanto lo sabemos, que antes de ahora hemos calificado en estas columnas al señor Ossorio y Gallardo de don Sturzo español, por lo que sigue las huellas del creador del partido popular católico italiano. Y a tal extremo se miran los populares—sin pueblo—de aquí en los de Italia, que hasta eso de la representación proporcional es una copia, y a nosotros nos huele a maniobra, con el deseo de tener en las próximas Cortes una nutrida representación el grupo de Ossorio y Gallardo.

Hace tiempo este señor demandó la opinión de nuestro compañero Indalecio Prieto, porque fue quien en nombre de nuestra minoría en el Parlamento firmó una proposición demandando que se estableciese el sistema de la representación proporcional en nuestro régimen electoral. Nuestro amigo Prieto ha contestado con una carta, en la que se dice, entre otras cosas:

Efectivamente: soy un convencido de la conveniencia y justicia de reformar el sistema electoral vigente, dándole por base la representación proporcional; pero no puedo compartir el criterio de ustedes de que la modificación se haga por decreto, porque eso es función de las más esenciales del Parlamento.

Es evidente que en las circunstancias actuales la reforma sólo se haría si la impulsara un formidable movimiento de opinión. Si éste se produce, la unanimidad en el asentimiento permitiría abrir las Cámaras, aún no disueltas, para hacer a plena luz variación de tan notoria trascendencia.

Naturalmente, nosotros, socialistas, amantes de la libertad y convencidos de que el régimen electoral de representación proporcional es más equitativo y justo que el actual, somos decididos campeones de la reforma. Pero conocemos demasiado a nuestros gobernantes—y el señor Ossorio y Gallardo lo ha sido y ha demostrado que una cosa es gobernar y otra muy distinta su propaganda—y sabemos que es muy peligrosa una reforma de la ley electoral por decreto, aun tratándose de la representación proporcional, que tantas complicaciones lleva en su estructura y tan necesaria sería una gran propaganda del sistema para que el pueblo supiera en qué consistía.

Partidarios de la representación proporcional, sí; pero más aún partidarios del voto secreto, pues mientras el elector no tenga todas las garantías necesarias para que su opinión al votar no sea conocida del cacique, en España, tan encanallada en este sentido por caciques y gobernantes, seguirán siendo una farsa las elecciones, y nadie podrá decir autoritadamente que los organismos municipales, provinciales y nacionales son la legítima representación popular.

A la reforma electoral, sí; pero no por decreto, sino discutiéndola ampliamente y a la faz del país en todos sus detalles. ¿Está claro?

El Consejo de ministros

Como ayer dijimos, se celebró Consejo de ministros, y al terminar se dió una nota oficiosa, en la que, además del despacho de expedientes, se dice lo que sigue:

«El Consejo, deplorando hondamente que la enfermedad del señor Villanueva le prive de sus relevantes servicios en la Alta Comisaría, acordó admitir la dimisión que con reiteración le ha presentado, y acordó también por unanimidad someter a la firma regia el nombramiento para dicho cargo del actual ministro de Marina señor Silvela, quien, perfectamente identificado con el pensamiento del Gobierno, ha de ser fiel intérprete de la política del mismo.»

El presidente anunció que al someter a la firma de su majestad el próximo viernes el nombramiento del señor Silvela, propondrá la persona que ha de desempeñar el ministerio de Marina.»

Crónica de Viena

(De nuestro corresponsal particular.)

EN ESPERA...

La verdadera miseria empieza generalmente cuando los recursos de la esperanza en tiempos mejores llevan camino de agotarse. En este bendito país, donde por tradición y por costumbre se ríe, aunque hay motivos para llorar, los vieneses dejaron de tener esperanza en la *Entente* desde hace ya bastante tiempo.

La miseria se enseñoreó de esta nación, amenazando el hambre, con su brazo descarnado, a la mayor parte de la clase trabajadora. Pero los sesos atrofiados de este pueblo en decadencia se están narcotizando de mil modos, con mil medios, para no resistir a la miseria con aquella potencia con que la hubiera resistido otro pueblo acostumbrado a más carácter y más firme voluntad, hasta lograr superarlas.

Esperar. He ahí la moral de este pueblo. Se espera con paciencia, con resignación; diría casi con convicción. Con la convicción de que la espera no será en vano. Algo de nuevo vendrá siempre de fuera. ¿Será peor? ¿Será mejor? ¿Algo será? Y por ese algo se esperan horas, días, meses y años. Entretanto se vegeta.

Seipel marchó a París. El viaje, dado el momento, no es muy simpático. Es una humillación, una especulación de Poincaré, que quiere hacer ver al mundo «civil» cómo puede ser gentil y sonriente con el alemán Seipel mientras pisotea y ultraja a los alemanes del Ruhr.

El prelado doctor Seipel comprende perfectamente el juego. De una parte, no se siente muy feliz con el desempeño de esta comisión mientras sus compañeros, cristianos sociales y pangermanistas, hacen tanto «barullo» contra la ocupación militar francesa, y hasta miembros de su Gobierno participan oficialmente en las manifestaciones públicas antifrancesas. De otra parte, Seipel considera propicio el momento para explotar la necesidad que siente el Gobierno francés de rehabilitarse, con algún gesto diplomático o financiero en favor de los alemanes austriacos.

Austria está en crisis aguda: sin moneda, sin plata y sin dinero. *Tres* artículos de que cada Estado—aunque no napoleónico—necesita para su existencia.

Ante esto, piensa Seipel, ¿por qué no levantar la copa y brindar por la salud y la grandeza imperialista de Poincaré y de su política? Tal vez vendrá algo de fuera; tal vez los créditos prometidos; tal vez... y entonces será establecida la Corona, y una nueva era de prosperidad económica y política se extenderá sobre Austria.

Y si vuelve con las manos vacías? En ese caso, se espera...

Seipel espera la respuesta de París. Austria espera los resultados del viaje de Seipel. Estamos, pues, en plena espera...

Los 120.000 sin trabajo, con sus 400.000 familiares, esperan, por lo menos, un subsidio semanal de 80.000 coronas. Los obreros metalúrgicos, que se negaron a aceptar la propuesta patronal de la reducción de un 15 por 100 en los salarios, esperan que los patronos acepten su contrapropuesta, en la cual la rebaja del jornal sólo es de un cinco. Los comunistas esperan que los patronos lleguen a un acuerdo con los obreros, casi todos socialistas, para después salir gritando contra la *traición* socialdemócrata. Los 75.000 empleados del Estado que el próximo junio tendrán que ser licenciados, por voluntad de la Sociedad de Naciones, esperan en un milagro; por ejemplo..., en que les toque la lotería, para poder vivir en paz y con tranquilidad toda la vida, y así, no se preocupan de lo que será de ellos y de sus familias dentro de pocos meses, cuando se queden sin pan y sin trabajo.

También los empleados particulares esperan que los patronos no insistan en su propósito de abolir las leyes sociales, compensándolos con

un aumento del seguro a los enfermos y a los desocupados. Ellos esperan en el buen criterio patronal, porque es inmoral el tejer y destejer con las leyes sociales.

Los propietarios de fincas esperan el momento oportuno para aumentar, a placer, los alquileres o vender sus fincas a compradores de la *Entente*.

Hasta los actores esperan un resurgimiento de la industria teatral, y se escandalizan porque el profesor Reinhardt no se ha dignado manifestar aun a la organización las condiciones que él ofrece. Se espera que Reinhardt preferirá el personal austriaco al alemán.

Los niños hambrientos, que languidecen en antros gélidos, esperan pan y carbón. Los especuladores de Bolsa, que medran sobre las desgracias ajenas, esperan el próximo derrumbamiento de la corona. Hay también quien espera... un Mesías.

Estamos, pues, todos, en plena espera...

ISO BRANTE

Viena.

Galdós y las ideas democráticas

El lunes último, día 12, se dió en el Ateneo la última de las conferencias del ciclo de Galdós, que, organizado por el ateneista y escritor don Guillermo Dendariana en el pasado curso, ha merecido dignamente la atención de las gentes de estudio.

Versó dicha disertación sobre Galdós como propagandista de los altos ideales democráticos en sus *Episodios nacionales*, y en ella el señor Dendariana no se limitó a un mero estudio de las obras de don Benito Pérez Galdós, desde el punto de vista crítico y literario, sino que, ampliando en algo el tema de la conferencia, habló de la política presente, enlazándola con la de la época de los *Episodios nacionales*.

El señor Dendariana presentó el caso de Galdós como el de un formidable propagandista con la pluma de las ideas democráticas que encarnan en los espíritus liberales de finales del siglo pasado.

Recordó las palabras elocuentes pronunciadas por don Benito Pérez Galdós cuando, en determinada ocasión y con motivo de una conversación con dos periodistas, Antón del Olmet y Cerrafa, dijo, en admirable profecía, que el Socialismo estaba llamado a ser la esperanza y la aurora de la patria. Con tal motivo, y recordando las palabras del gran maestro, analizó las condiciones morales, la actuación política, que encarnan en el Partido Socialista español, diciendo que era el más depurado—por la sana conciencia del pueblo y por sus sacrificios en la acción revolucionaria—de todos los partidos españoles que hoy existen.

Finalmente, el señor Dendariana recordó el amor intenso, profundo, puro, que Galdós sintió siempre por las clases populares, amor que culminó constantemente en la plenitud de toda su magnífica obra, y que fué para el inolvidable grande hombre, para el liberal sincero y el democrata honrado, como una poderosa luz que iluminó a su alma siempre para guiarla sin titubeos por los caminos de la Democracia y de la Libertad. El conferenciante obtuvo muchos aplausos por su labor.

En favor de Viñuela

ERANDIO, 13.—Suscrito por las colectividades obreras Sección d el Sindicato Metalúrgico, Agrupación Socialista, Cargadores del Muelle, Juventud Socialista, Sociedad de Marineros y Grupo Femenino, que constituyen esta Casa del Pueblo, se ha dirigido al jefe del Gobierno un telegrama solicitando el indulto del compañero Viñuela.—Por la Administrativa: *Evaristo Velasco*, secretario; *Ignacio Fernández*, presidente.

YECLA, 13.—La Sociedad de Albañiles ha dirigido al jefe del Gobierno el telegrama siguiente:

«Esta Sociedad solicita indulto de Viñuela por ser de justicia.—*Eleuterio Marco*, secretario; *Juan Palao*, presidente.»

PINERES, 13.—Interesando la concesión del indulto del compañero Viñuela, la Sección del Sindicato Minero en esta localidad ha dirigido telegramas al jefe del Gobierno, al ministro de la Guerra y a don Melquíades Álvarez.

Suscribe los telegramas *Angel Fernández*, presidente

SUSCRIPCION

para editar el discurso de Indalecio Prieto.

Se ruega a cuantas entidades o particulares tengan en su poder cantidades con destino al objeto indicado las remitan a esta Administración antes del 28 del corriente, en cuyo día quedará cerrada la suscripción.

DE TEBA

Atropellos in-calificables

Aunque el alcalde sea el responsable, de hecho es alcalde, juez y todo el secretario, don Francisco Villavicencio. Este tiene prohibido a los obreros que se reúnan más de tres en el Centro. Es decir, priva a los trabajadores del derecho de asociarse. Ordena en los establecimientos que no se les sirva a los trabajadores. Y el cabo de la guardia civil hace comparecer ante su presencia para aconsejarles que no se metan en política ni se asocien.

En el correo desaparece EL SOCIALISTA, que se le envía desde Málaga en un paquete. A quien corresponde le brindamos esto. Y la conducta del cabo de la guardia civil, a sus jefes. Mal se acredita esa fuerza defendiendo la política de Estrada y Bergamín, obedeciendo las órdenes de un tiranuelo como Villavicencio, que está buscando un drama sangriento en Teba.

De esto hemos dado cuenta al señor gobernador civil, y no sabemos si habrá llamado la atención de ese vampiro, que al amparo de Bergamín y Estrada se ha enriquecido, a costa del pueblo.

A los industriales les amenaza con impuestos y embargos, hasta darles la sensación de que se someten o emigran.

Teba es otro presidio del señor Bergamín y de Estrada. El cabo de vara, Villavicencio, asistido del cabo de la guardia civil.

Pues los obreros piensan reunirse en masa en su Centro, aunque no quiera el tirano del secretario, que asume, no sólo la autoridad judicial, sino la gubernativa, agente ejecutivo, etc., etc.

Este individuo será responsable de lo que pueda ocurrir, advirtiéndole que los agricultores están dispuestos a dejarse detener sin la menor resistencia.

¿Que dice el ministro de la Gobernación? ¿No puede el Gobierno con los conservadores? Hay que decir que los conservadores continúan gobernando.

Y en cuanto a la epidemia de viruela, ya han revacunado a todo el pueblo. Parece que decrece bastante. Pero la otra, de caciques, tiene una malignidad repugnante.

El grado de maldad no tiene límites. Los patronos acomodan a los obreros de otros pueblos, sobre todo a los de Casarabonela, y rechazan a los de Teba, que están en paro forzoso y envueltos en una ola de hambre. Otros se resisten a realizar las labores, como el señor Peñalver. Y aquellos—los menos—que acomodan a los de Teba es por el jornal de una peseta cincuenta céntimos.

Entre los obreros de Casarabonela se introdujo el sindicalismo, y aunque no sea verdad, parece que están de acuerdo con los patronos y autoridades de Teba para apretar el cerco puesto a los obreros de este pueblo para que tengan que emigrar por hambre o que ésta les exaspere y adopten una actitud violenta, que es lo que seguramente persiguen aquellos señores de horca y cuchillo.

Sabemos que el señor ministro de la Gobernación ofreció enterarse de lo que hacen las autoridades de Teba con los obreros; pero es el caso que todavía continúan prohibiendo dichas autoridades que se reúnan en el Centro más de tres obreros.

¿Es que engañan al ministro de la Gobernación? ¿Es que no respetan sus órdenes?

Juan BELLO

Desde Bilbao

Campaña de propaganda de la Unión General de Trabajadores.

BILBAO, 13.—El domingo dió comienzo en Baracaldo la campaña de propaganda que, con la colaboración de los compañeros Largo Caballero y Anastasio de Gracia, han organizado en Vizcaya las organizaciones afectas a la Unión General de Trabajadores. Se celebrarán actos en Baracaldo, Sestao, Portugalete, La Arbolada, Erandio, El Valle, Gallarta, Ortuella y Guecho.

El salón de la Casa del Pueblo de Baracaldo estaba completamente lleno de trabajadores.

Presidió el compañero Lacort, que explicó el objeto de esta campaña, que es poner de manifiesto la excelencia de la táctica de la Unión.

El compañero Alonso pronunció un corto discurso, por creer que a quien correspondía la tribuna era a los queridos amigos De Gracia y Caballero.

Tanto el compañero De Gracia como Caballero pronunciaron hermosos discursos, que los trabajadores escucharon con gran atención.

Dedicaron su disertación hermosa a demostrar la necesidad de la organización obrera, hija del sistema capitalista, y lo urgente que es que los trabajadores se capaciten lo más posible para poder comprender los fines que persigue la organización, que no es sólo las mejoras inmediatas, sino

algo más profundo: terminar con el régimen del salariado, creando una sociedad más justa, en la que los hombres puedan vivir una vida plena, donde no sea un mito la libertad.

Pusieron de manifiesto lo inconveniente y pernicioso que resulta para el movimiento obrero las prédicas extremistas, tan dañosas como el extremismo reaccionario.

Caballero dijo: «Somos enemigos del ataque personal, no sólo porque lo creamos contraproducente y de resultados perniciosos, sino porque nuestra lucha es lucha de clases, no de personas; el ataque personal es de la escuela individualista; el culpable de nuestra situación no es la persona patrono, sino la clase patronal, el régimen económico que padecemos.»

Examinó las tácticas que emplean los patronos para dividirnos y vencerlos.

Tanto De Gracia como Caballero recomendaron la unidad de la clase trabajadora, pues sin ella retardamos y hacemos imposible la revolución proletaria, que no es el acto de fuerza que podríamos hacer por el número. Si el acto de fuerza—dice Caballero—fuera la revolución, resultaría que en España los más revolucionarios fueron los carlistas.

Al final de sus discursos fueron muy aplaudidos. Al acercarse a la tribuna el compañero Caballero fué saludado cariñosamente por los asistentes al acto.

Continuaremos dando breve cuenta de los actos, y al final haremos un resumen de tan importante campaña, de la que esperamos sacar provechosos frutos; tenemos la seguridad que los trabajadores retendrán las grandes enseñanzas que de ella han de derivarse.

Los compañeros tipógrafos que desean seguir perteneciendo a su Federación, y, por tanto, a la Unión General, en vista de que los comunistas no quieren juzgar la conducta de Pozas como delegado al Congreso de la Unión, se han separado de ellos, formando la Sección de la Gráfica Española, que ya cuenta en pocos días con el 80 por 100 de los gráficos.

Los comunistas de por acá, al igual que los de toda España y de fuera de ella, sienten una gran debilidad por los cuartos; han mandado una carta conteniendo amenazas al tesoro, compañero San Lázaro. La Gráfica ha denunciado al Juzgado a Pozas, firmante de dicho documento.

Es para reirse; Pozas amenazar, que tiene de cobarde tanto como de inmoral, y cuidado que no hay por donde cogerle de sucio que está. Pero, claro, contaría con la banda de pistoleros. No creemos cumplan sus amenazas; pero si las llevan a efecto las pagarán; ya lo hemos dicho antes de ahora: no nos dejaremos atropellar, no.—C.

Agrupación Socialista de Vicálvaro

Se convoca a todos los afiliados a la junta general ordinaria que celebrará esta Agrupación Socialista mañana, jueves, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social.

Se encarece la más puntual asistencia.

Federación Nacional de la Edificación

Ratificando el acuerdo de expulsión tomado por el Congreso de la Unión.

En la sesión celebrada por el Comité de la Federación Nacional del Ramo de la Edificación de España el día 12 de este mes se acordó ratificar el acuerdo de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, expulsando a las Secciones que pertenezcan a esta Federación y que no hayan dado cumplimiento al acuerdo recaído por unanimidad en el pasado Congreso de la Unión, con respecto a la actuación de los delegados que motivaron los luctuosos sucesos ocurridos en el referido Congreso.

DE LA CASA DE LA VILLA Y...

El cierre de tahonas ¿es definitivo?

Al fin el señor gobernador se ha decidido a clausurar, por falta de higiene, veintifré tahonas. Está bien; pero es justo también que digamos que hace muchos años que los obreros panaderos venían denunciando esa situación vergonzosa, sin que ninguna clase de autoridades les hicieran caso. Fué necesario que la clase patronal plantease una lucha de resistencia contra el Ayuntamiento; que abandonasen la fabricación del pan, dejando al Municipio el cumplimiento de esta obligación para satisfacer las necesidades del vecindario, para que la autoridad municipal y gubernativa, de común acuerdo, se acordase de cumplir la ley Provincial. Como pueden ver los trabajadores, no fueron las autoridades al problema por su voluntad, sino que fué el problema quien, empujado por nosotros, fué hacia ellas con tal violencia y en tales condiciones de apremio, que no tuvieron más remedio que afrontarlo.

Ahora bien: nosotros, que somos muy desconfiados, preguntamos: ¿Eso va de veras? ¿El cierre va a ser definitivo? ¿Han de cerrarse las que aún quedan que están en iguales o peores condiciones que las que fueron cerradas? ¿Qué plan tienen el alcalde y el gobernador para organizar en lo futuro la fabricación del pan? ¿Ha de aplicarse la ley también a las carnicerías, lecherías, tiendas de ultramarinos, casquerías que no reúnen las condiciones higiénicas necesarias? ¿Y las vaquerías? Interrogaciones son éstas que encierran un grave problema para Madrid.

Hay que sanearlo todo; hay que ir rápidamente a producir aquel abaratamiento de los artículos de primera necesidad a que obligan las circunstancias. No hay que olvidar que una gran parte de la solución de este problema está en el campo; es función de gobierno. En tanto en los pueblos y aldeas no haya trabajo abundante y bien pagado y un trato humano para los trabajadores, éstos acudirán a las ciudades en busca de aquellas condiciones de vida con que sueñan a diario los hombres. Sépalo el Gobierno, y téngalo en cuenta para adoptar las resoluciones convenientes, que el problema es nacional.

El Comité del Sindicato ha publicado un manifiesto, dirigido al oficio, aconsejándoles serenidad y disciplina, y advirtiéndoles que no hagan caso de la campaña que ciertos elementos, pagados por los patronos, vienen haciendo en los medios obreros para excitar su rebeldía contra la gestión acertadísima que viene desarrollando el Comité. Para conseguir su objeto van diciendo que se van a quedar sin trabajo los obreros, y los elementos inconscientes, que, desgraciadamente, aún hay muchos, suelen caer en la red que les tienden los pillos. Conviene plantear el problema a los trabajadores con toda claridad. La industria del pan tiene que sufrir una gran transformación: tiene que centralizarse para producir más económico y en mejores condiciones; todas estas transformaciones industriales, de momento producen crisis de trabajo, que hay que procurar mitigar de la mejor manera posible; pero no hay que olvidar que oponerse a la marcha del progreso es como poner puertas al campo. La industria se transformará. El problema no puede continuar así. Si no se hace algo definitivo, el pueblo, que es quien paga, saltará por encima de todos para hacer su obra. Lo que más conviene a los obreros panaderos es que la transformación se lleve a cabo impulsada y dirigida por ellos mismos, porque así los efectos malos para los trabajadores serán menos.

Hay que procurar que toda la fuerza de la organización pese en el ánimo de las autoridades para que la industria sea municipalizada. Los obreros están demostrando que el llamado fabricante de pan no es necesario; que es una carga inútil que encarece la producción; ellos están demostrando competencia bastante para dirigir la producción; es el momento decisivo que puede aprovecharse para llevar a cabo una gran obra de transformación social. Por algo se empieza, amigos.

El Sindicato no debe consentir que las autoridades a estas alturas flaqueen; deben advertir al pueblo que su sacrificio no puede ser estéril volviendo a ser entregadas las antiguas tahonas a unos industriales rutinarios y defraudadores. Los intereses creados que van a morir en esta lucha se defenderán rabiamente; es necesario deshacer sus enredos para que ni un momento quede empañada la verdad. Los fabricantes de pan están muy acostumbrados a dar dinero a quien les sirve, de buena o de mala manera; tienen bien demostrado que no sienten ninguna clase de escrúpulos con tal de llegar al fin. Ya parece que tintinea la plata. Hay que salirles al paso franca y decididamente. Hay que acabar con esa madriguera de... la calle de Jardines, que lleva tanto tiempo perturbando la vida madrileña. Y este es el mejor momento, trabajadores. Si os sabéis conducir bien, esta lucha será la mejor corona que podamos dar a la obra que hace más de treinta años venimos haciendo. No un lazo, sino corbata y lazo merecerán nuestras banderas.

EL CONCEJALITO

ACTOS CIVILES

BILBAO.—Tras penosa enfermedad ha fallecido en esta capital, siendo enterrado civilmente, el niño de dos años Mariano Mariscal Varela.

A su familia, especialmente a su tío, nuestro querido amigo y colaborador Raimundo Varela, acompañamos sinceramente en el profundo dolor en que la desaparición del pequeño les ha sumido.

LA CUESTION DEL PAN

La clausura de tahonas.—Los obreros de las tahonas cerradas han sido distribuidos en otras fábricas.

Como dijimos en nuestro número anterior, el gobernador civil, fundándose en el artículo 23 de la ley Provincial, clausuró ayer las tahonas que señalábamos, y que con la clausura anteaer hacen un total de veinticuatro.

El Comité del Sindicato de las Artes Blancas tomó inmediatamente las necesarias medidas para que no quedase ningún obrero parado a consecuencia de aquellas clausuras, y los que trabajaban en las tahonas que han sido cerradas fueron distribuidos ayer mismo en otras fábricas, aumentando, como es natural, la producción en ellas.

En la mayor parte de las que han sido cerradas, la producción era escasa, produciendo una con otra unos seiscientos kilos de pan diario.

Hablando con el alcalde.

El alcalde, hablando con los periodistas, decía que ahora se veía con claridad que el problema del pan en Madrid estribaba en el número excesivo de tahonas.

Una cosa idéntica—decía—ocurre en Barcelona, donde está el pan más caro que en Madrid, y es porque allí hay mayor número todavía de tahonas que en Madrid.

El conflicto sigue igual.

El conflicto, en cuanto a la actitud de los tahoneros, sigue lo mismo.

Al ir a clausurar las tahonas ocurrieron algunos incidentes de escasa importancia.

Los patronos siguen su táctica de resistencia pasiva y de poner obs-

confiando en que al fin vencerán, apoyados por los que quieren contar con su apoyo en las próximas elecciones.

Si no se retrocede en el camino emprendido, lo que ocurre ahora podría ser el prólogo de una acción que llevase al camino de la solución de un problema que el pueblo de Madrid tiene que padecer como una epidemia endémica.

Contra los responsables del desastre marroquí

VILLARREAL, 13.—Con éxito indescriptible se ha celebrado en esta localidad la manifestación anunciada para pedir responsabilidades por el desastre de Annual, con la adhesión de 42 entidades, entre las que constan Agrupación y Juventud Socialistas, Centro Obrero, La Textil y Ateneo Radical de Castellón, Centro Obrero y Azulejeros de Onda, Agrícolas y Naranjeras de Nules y Centro Obrero de Alquerías del Niño. Ayuntamiento de Villarreal y varias Sociedades recreativas. Abrió paso un muchacho de seis años, hijo del compañero Cabrera, seguido de un numeroso grupo de niños con un cartel en el que se leía: «¡Muchachos, abajo la guerra!»

Después le seguía otro cartel grande, presentado por la Agrupación Socialista de esta localidad, con la inscripción siguiente: «¡Justicia por las víctimas de Marruecos! ¡No más sangre! ¡Abajo la guerra!»

Antes de empezar el acto se celebró un mitin, en el que tomaron parte Santos, Alonso y Selma, de Castellón, resumiéndolo eloquentísimamente el médico de la localidad, don José Gil Valero.

La muchedumbre, en número de más de 12.000 personas, desfiló entusiasmadísima por las calles de la ciudad, lanzando gritos de «¡Acaben las guerras!» El aspecto entristecedor de la comitiva emocionaba hasta a los más frívolos espectadores que presenciaban su paso.

Las mujeres villarrealenses, pero sólo las obreras, han dado prueba varonil de ciudadanía.

Un comentario: Sólo las entidades de tendencia religiosa no han asistido, a pesar de ser invitadas, dando prueba con ello de que para los católicos es un mito el quinto mandamiento.

Estas personas tanto han engordado el alma, que han suprimido en sus cuerpos el corazón, no pudiendo así anidar en ellos el sentimiento humano.—P. Cabrera.

La acción obrera en Madrid

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

Mañana, jueves, de siete a once de la noche, en la secretaria número 52 de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), se verificará la elección para cubrir los cargos vacantes en el Comité.

POCEROS

El domingo por la mañana celebró junta general en el salón pequeño de la Casa del Pueblo la Sociedad de Obreros Pocereros «La Piqueta».

Después de resolverse todos los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día, se procedió a la elección de cargos, resultando elegida la siguiente Directiva: Alfonso Muñoz, presidente; Pablo Garcés, vicepresidente; Pedro Sánchez, secretario primero; Romualdo García, idem segundo; Plácido López, tesorero; Felipe Rodríguez, contador; Saturnino Leal, vicecontador, y vocales, Joaquín Peña y Manuel Pérez.

Presidente de mesa de discusión, Francisco Heras, y secretario, Francisco Corrochano.

Delegado en la Federación, Jesús Hernández.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las ocho y media de la noche, Arte de Imprimir. En el salón pequeño: A las tres de la tarde, Repartidores de Carnes; a las siete de la tarde, Carpinteros de Armar.

CIRCULO SOCIALISTA DEL SUR VELADA TEATRAL

En el Círculo Socialista del Sur se celebró el sábado, día 10, con un lleno rebosante, la anunciada velada teatral.

Se pusieron en escena las comedias *El noveno mandamiento* y *Un... dos... tres... cuatro...*, cuya presentación e interpretación fué excelente en conjunto.

Las hermanas Cantarero, en sus respectivos papeles, estuvieron a la altura de dos artistas profesionales, así como Paquita Zoffo, que estuvo acertadísima.

Ayudaron al éxito de la labor de conjunto, de un modo acertado e inteligente, los compañeros Doñoro, Simarro, Menchen, Surasato, López y Aranda.

Enhorabuena a todos por el nuevo triunfo artístico que han sumado a los muchos que ya cuenta el Círculo Socialista del Sur.

Libros y revistas

El rey Nicéforo.—La Editorial Rivadeneyra nos ha enviado la novela que con este título ha publicado José María Salaverría, y que se vende a cinco pesetas. Agradecemos el envío.

PARA LOS PELUQUEROS

Recordándoos el fracaso

Y llegó aquella célebre huelga por distritos, mal dirigida y peor planteada, donde empezaron holgando Cuatro Caminos y Chamberí. ¿Y qué pasó? Que de ocho distritos que debieron ser los que contribuyesen con la famosa cuota de una peseta diaria, serían, a duras penas, poco más de cien individuos los que contribuíamos y los que hasta el último día lo estuvimos haciendo. Sin temor ninguno, podríamos relatar a que cuando queráis se haga una presentación de cartillas, y entonces veremos quiénes son los que, cumpliendo como buenos asociados en aquella ocasión, contribuyeron. Seguramente que de vosotros, que entonces erais directivos, seriais muy pocos los que podríais responder a este reto.

Por otra parte, ¿habéis demostrado, con estados, qué cantidades y a qué huelguistas les disteis el dinero? Hasta ahora bien sabéis que no.

Y cuando visteis que la huelga estaba fracasada, y que más de la mitad de los huelguistas se habían entregado sin condiciones y vuelto al trabajo, ¿qué hicisteis? ¿No os acordáis ya? Nos llamásteis a una junta que se celebró en el Coliseo de Lavapiés, para que diésemos soluciones. Y os dimos la única que humanamente quedaba: aceptar el fracaso y que terminasen de entrar los pocos dependientes peluqueros que hubiese en la calle. Pero como entonces se regía nuestra organización a vuestro capricho, surgió un individuo, que no era de Peluqueros, al cual, llamándonos poco menos que cobardes, le fué fácil, con un discurso para la galería, inflamar los inconscientes ánimos y conseguir que continuase la huelga, con la promesa de que ellos, con unos cuantos hombres decididos, al día siguiente se comprometían a hacer salir nuevamente a la calle a los que hubiesen reingresado al trabajo.

¿Y lo llevásteis a efecto? ¡Oh, pobres ilusos! Fuisteis al más ridículo de los fracasos.

Mas no os importe; vosotros continuad empeñados en seguir diciendo que sois los definidores del credo ideológico de la Confederación. Yo creo que ésta se solidarice con vuestra actuación societaria, porque si así fuera, iba a recibir de confederados como vosotros honra y provecho.

Y con esto hasta la próxima.

Angel SEBASTIAN

Café de la Casa del Pueblo
Platos para mañana.
Ternera a la italiana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Riñones con guisantes, 1,75 pesetas ración.—Pescadillas a la gaditana, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.

Bebed la deliciosa sidra champagne **EL GAYTERO**
Villaviciosa (ASTURIAS)

Bar Siglo XX
MESON DE PAREDES, 6 y 8.

Bar Nueva Montaña
FUENCARRAL, 91.

Si queréis tomar una taza de café insuperable no olvidéis que lo encontraréis en estos establecimientos. Cerveza, refrescos y bocadillos variados de inmejorable calidad.

MANUAL DE LA PRIMERA ENSEÑANZA PRIVADA
PARA LAS SOCIEDADES Y CENTROS OBREROS
por M. Sánchez Gall.
PRECIO: CUARENTA CENTIMOS

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando 35 céntimos para el certificado.

Café Bar Siglo XX
Plaza del Angel, núm. 19

Cervecería.—Marfacos. Bocadillos en toda clase de fiambres. Especialidad en engalada rusa.

UNICA SUCURSAL: Glorieta de Quesvedo, 2.
TELÉFONO 24-27 J.

ROCA
FOTOGRAFO. TETUAN, 20
Teléfono, 324
Retratos artísticos.
Ampliaciones inalterables.

¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que les libra de un sinnfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

FERRETERIA

JOAQUIN SARRIO RIPOLL

Inmenso surtido de herramientas en todas clases y para todos oficios. Baterías completas de aluminio y hierro esmaltado a precios increíbles.

Baterías completas por kilos.

Corredera Baja, número 34 (Frente a Escorial).